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Übung zur Vorlesung

”
Differential– und Integralrechnung I (Unterrichtsfach)“

1. Es sei (an)n∈N0 eine Folge reeller Zahlen. Bestimmen Sie die Menge aller x ∈ R, für welche
die Reihe

∞∑
n=0

anx
n

konvergiert, in folgenden Fällen:

a) Die Folge (an)n∈N0 konvergiert gegen ein a ∈ R mit a ̸= 0,

b) Die Folge (n2an)n∈N0 konvergiert gegen ein a ∈ R mit a ̸= 0,

c) (an)n∈N0 ist eine monoton fallende Nullfolge, und für alle n ≥ 1 ist an ≥ 1
n
.

2. Untersuchen Sie die folgenden Reihen auf Konvergenz und absolute Konvergenz:

a)
∞∑
n=1

1− n+ n2 − n3 + n4 − n5

n7
b)

∞∑
n=1

(−1)n
(√

n−
√
n+ 2

)
.

3. Bestimmen Sie die a ∈ R, in denen die Funktion

f : R −→ R, f(x) =

{
x3+3x−4
x2−1

, für x ∈ R\{−1, 1}
3 , für x ∈ {−1, 1}

,

stetig ist.
Hinweis: Schreiben Sie (Polymondivision!) den Zähler als Produkt: x3 + 3x− 4 = (x− 1) · (x2 + x+ 4).

4. Gegeben sei die Funktion

f : ]0,∞[→ R, f(x) =
4
√
x+ 1√
x

.

a) Zeigen Sie, daß f(x) > 4 für alle x ∈]0,∞[.

b) Zeigen Sie, daß für alle y ∈]4,∞[ genau ein x ∈]0,∞[ existiert mit f(x) = y.

c) Folgern Sie aus a) und b), daß für den Wertebereich Wf gilt Wf =]4,∞[, sowie daß
f umkehrbar ist, und geben Sie die Umkehrfunktion f−1 : Wf → R explizit an.

Abgabe bis 19.12.2018, 12:00 Uhr (Kasten vor der Bibliothek).


